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Každé varhany, ať už v malých vesnických kostelích, či ve velkých chrámech, mají jeden nebo více 

manuálů. Manuál je v podstatě klávesnice. Manuál, který je nejblíže k varhaníkovi, se značí jako 

1. manuál, a čím jsou manuály výše a dál od varhaníka, tím větší mají svou řadovou číslovku. Varhany 

ve vesnických kostelích mají většinou jeden nebo dva manuály, ve větších kostelích a chrámech mívají 

dva manuály a více. Největší varhany světa v USA v Atlantic City jsou až sedmimanuálové.  

Existují varhany barokní, románské, symfonické, ale i další s odlišným laděním.  

Dále mají každé varhany rejstříky. Rejstřík je jedna řada píšťal, kde je pro každou či většinu klapek 

ustanovena jedna nebo více píšťal, v případě více píšťal v drtivé většině není pro jeden tón více píšťal. 

Většina rejstříků má jen jednu píšťalu pro jednu klapku, a to takovou, že se její tón shoduje 

s příslušnou klapkou. Tyto píšťaly jsou označeny jednak podle zvuku (např. flétna, hoboj, principal, 

oktáv nebo vox celeste), a jednak podle výšky zvuku, která roste exponenciálně od 1 do 64 (1, 2, 4, 8, 

16, 32, 64), přičemž 1 znamená největší výška (např. trumpeta 16", flétna 4", vox celeste 8" atd.). 

Rozdíl mezi jednotlivými výškami označenými čísly je v oktávách, což je označení pro 8 tónů, tedy 

například rozdíl mezi 1" a 2" rejstříkem je jedna oktáva nebo rozdíl mezi 8" a 32" je 16 tónů. Základní 

výška se označuje číslem 8. Pokud bychom zahráli úplně stejný tón na varhanách s rejstříkem 8" a na 

klavíru, tóny by se shodovaly (samozřejmě by musely mít oba dva nástroje stejné ladění). Základním 

rejstříkem je principal. Na manuálech bývají nejčastěji rejstříky s čísly 8 a 4, menší počet je pak 2" 

a 1", poté se mnohdy i na velkých varhanách vyskytuje na jednom manuálu jen jedna 16".  

Drtivá většina varhan má také pedály, které vypadají a fungují stejně jako manuály. Varhaník může 

tedy hrát melodii i nohama, většinou se jedná o nejnižší tóny ve skladbě či písni – basy. Zde bývají 

nejčastěji rejstříky s čísly 16", ale také rejstříky s čísly 8" a 4", někde jsou i 2". U větších varhan se zde 

nachází také 32". Rejstřík s číslem 64" je jen jeden v Evropě, a to u nás v České republice v Olomouci 

v kostele sv. Mořice. Nejhlubší píšťala má minimálně 10 metrů na výšku a její tón udělá pouhých 

8 kmitů za vteřinu. Některé rejstříky se označují jako jazyky. Jedná se o speciální druh rejstříků, které 

mají ostřejší zvuk (např. trumpeta 16", hoboj 8", vox humana 8" apod.). 

 

Varhany v našem kostele v Tuřanech 

Naše tuřanské varhany mají dva manuály a jsou barokního ladění. Na prvním manuálu je celkem osm 

rejstříků – tibia 16", principal 8", portunal 8", kontra principal 8", flétna minor 4", oktáv 4", 

superoktáv 2", quint 1 1/3" a mixtur 1 1/3“, který se vzhledem k ostrému a hlasitému zvuku používá 

jako „ozdoba“ na vzkříšení či jiné velké slavnosti se všemi či většinou ostatních rejstříků. Kontra 

principal je neobvyklý druh rejstříku a je velmi tichý.  



Na druhém manuálu jsou čtyři rejstříky – flétny minor 8" a 4", principal 4" a oktáv 2". V pedálu je pět 

rejstříků – subbas 16", burdon 16", oktávbas 8", choralbas 4" a kornet 4" 4 fach. Quint 1 1/3" a mixtur 

1 1/3" z 1. manuálu a kornet 4" 4 fach jsou speciální druhy rejstříků, na kterých při stisknutí či 

sešlápnutí zahraje více tónů zároveň nebo jiný tón, který je vždy ve stejné vzdálenosti od tónu, který 

by zazněl na normálních rejstřících. U Quintu 1 1/3" je to druhá varianta, zahraje tedy vždy tón, který 

je vzdálen kvintu od normálního tónu, tedy pět tónů, u mixturu 1 1/3" zahrají při stisknutí tři tóny, 

jednak klasický očekávaný tón, poté tón v kvintě (pět tónů) od očekávaného tónu a také tón o oktávu 

výš. Žádný z rejstříků není jazyk. Kornet 4“ 4 fach je založen na stejném principu jako mixtur 1 1/3". 

Naše varhany mají kolem 750 píšťal. 

Po pravé straně z pohledu varhaníka sedícího za hracím strojem se nacházejí rejstříky pro 1. manuál 

a po levé straně pro pedály a druhý manuál. Naše varhany nemají žaluzie, crescendový válec ani 

spojky. V největší skříni (vzadu při pohledu zespodu) jsou píšťaly pro 1. manuál a pedál, v menší skříni 

(vpředu při pohledu zespodu) jsou píšťaly pro 2. manuál. Za menší skříní se nachází hlavní stroj. Táhla 

na druhý manuál se můžou srovnávat přímo z hracího stroje, pro srovnání táhel pro 1. manuál je třeba 

vejít do velkého hracího stroje.  

Nad manuály se nachází pult pro držení not, po pravé straně od varhaníka u hracího stolu je 

reproduktor, po levé straně pak obrazovka pro sledování děje v kostele. Na manuály si lze posvítit 

dvěma světly a světlo je i nad pedálnicí. Přímo pod sedačkou se nachází topení pro zahřátí nohou, 

topení se ale nachází i za varhaníkem a je přiděláno k velké hrací skříni. Po levé straně velkého hracího 

stroje z pohledu zespod se nachází motor, který je na elektřinu a zapíná se spínačem z levé strany 

hracího stroje z pohledu varhaníka vedle rejstříků, kde jsou i spínače na osvětlení na pedálnici a jedno 

ze světel na manuály. U pultu i u zábradlí z obou stran se nacházejí knihy, v nichž jsou noty k písním, 

pravidla hraní k jednotlivým mším nebo i čtení a celé průběhy mše. 

 

Tomáš Kopecký 

14 let 

 

Varhanám se věnuji od září roku 2021, 

tedy čtyři roky.  

V březnu 2023 jsem se zúčastnil mezi-

národní soutěže Pro Bohemia v Ostravě 

a v dubnu 2024 další mezinárodní 

soutěže Organum Regium v Pardubicích. 

Zde jsem v kategorii Junior získal 

1. místo.  

V této soutěži jsem účinkoval i letos 

v dubnu, tentokrát již v kategorii Virtuóz 
(což je třetí a zároveň nejvyšší kate-

gorie) a získal jsem 2. cenu. 


